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1.WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót ziemnych związanych z wykonaniem wykopów przy 
realizacji zadania inwestycyjnego pn. „Zagospodarowanie terenu brzegu jeziora Starzyc 
wraz z budową pomostu pływającego w rejonie skrzyżowania ul. Armii Krajowej z ul. 
Lipową w Chociwlu, Chociwel Dz.Nr : 244; 246; 248, Obręb 1 miasta Chociwel” zgodnie 
z zakresem robót przedstawionym w Projekcie Budowlanym i przedmiarze robót. 
Podstawą opracowania niniejszej SST są Projekty Budowlane, przepisy obowiązującego 
prawa, normy i zasady sztuki budowlanej. 
 
1.2. Zakres stosowania SST 
 
Niniejsza SST traktowana jest obok Projektu Budowlanego i przedmiaru robót jako 
pomocnicza dokumentacja przetargowa przy zlecaniu i realizacji robót – 
„Zagospodarowanie terenu brzegu jeziora Starzyc wraz z budową pomostu pływającego 
w rejonie skrzyżowania ul. Armii Krajowej z ul. Lipową w Chociwlu, Chociwel Dz.Nr : 
244; 246; 248, Obręb 1 miasta Chociwel 0” 
 
1.3. Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające   
na   celu   wykonanie   wykopów   związanych z w/w zadaniem inwestycyjnym. 
W zakres robót wchodzi: 
 wykonanie wykopów nieobudowanych, 
 wykonanie wykopów obudowanych, 
 wykonanie wykopów w osłonie ścianek szczelnych. 
 
1.4. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, bezpieczeństwo wszelkich 
czynności na terenie budowy, metody użyte przy budowie oraz za ich zgodność z 
dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera. Ogólne wymagania dotyczące robót 
podano w ST 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.1. Przekazanie terenu Budowy 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 

 
1.4.2.  Dokumentacja Projektowa do opracowania przez Wykonawcę 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.3. Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i ST 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
 1.4.4. Zabezpieczenie terenu budowy 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
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1.4.5. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.6. Ochrona przeciwpożarowa 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.7. Ochrona własności publicznej i prywatnej 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.8. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.9. Bezpieczeństwo i higiena pracy 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.10. Ochrona i utrzymanie robót 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.4.11. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 
Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
1.5. Wspólny Słownik Zamówień (CPV) – nazwy i kody grup, klas i kategorii robót 

Dział Grupa Klasa Kategoria Nazwa 
45.000000-
7 

   Roboty budowlane 

 451.00000-
8 

  Przygotowanie terenu pod budowę 

  4511.0000-
1 

 Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki 
obiektów budowlanych; roboty ziemne 

   45111.200-
0 

Roboty w zakresie przygotowania terenu 
pod budowę i roboty ziemne 

   45113.000-
2 

Roboty na placu budowy 

 
1.6. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z definicjami zawartymi w odpowiednich 
normach i wytycznych oraz określeniami podanymi w ST 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
 
 
2. MATERIAŁY 
2.1.Wymagania ogólne 
Wszystkie materiały stosowane do wykonania robót muszą być zgodne z wymaganiami 
niniejszej SST i dokumentacji projektowej. 
Do wykonania robót mogą być stosowane wyroby budowlane spełniające warunki określone 
w: 
 Ustawie z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2006 r. Nr 156, poz. 1118 ze zm.) 
 Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r., Nr 92, poz. 

881), 
 Ustawie z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2002r., Nr 166, 

poz.1360, z późniejszymi zmianami). 
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Na Wykonawcy spoczywa obowiązek posiadania dokumentacji wyrobu budowlanego 
wymaganej przez w/w ustawy lub rozporządzenia wydane na podstawie tych ustaw. 
 
2.2. Wymagania szczegółowe 
Przy wykonaniu robót ziemnych, związanych z wykonaniem wykopów, materiały 
występują jako zabezpieczenie skarp wykopów i elementy odwodnienia. 
Do umocnienia ścian wykopów należy stosować następujące materiały: 
 grodzice stalowe zgodne z dokumentacją projektową i odpowiadające wymaganiom 

norm: PN-EN 12063:2001, PN-EN 10248-1:1999, PN-EN 10248-2:1999, PN-EN 
10249-1:2000, PN-EN 10249-2:2000, 

 pale szalunkowe zgodne z dokumentacją projektową, 
 inne elementy umacniające ściany wykopów za zgodą Inżyniera, 
 Do odwodnienia wykopów należy stosować następujące materiały: 
 rury drenarskie 0100+150 mm z tworzywa sztucznego, 
 prefabrykowane elementy studni, 
 geowłókniny odpowiadające wymaganiom normy PN-EN 13252:2002, 
 kruszywo gruboziarniste odpowiadające wymaganiom normy PN-B-11111:1996. 
 Do zabezpieczenia skarp wykopów nie obudowanych należy stosować następujące 

materiały: 
 geowłókniny odpowiadające wymaganiom normy PN-EN 13252:2002. 
 czarne folie budowlane o grubości min. 0,2 mm. 
 
3. SPRZĘT 
Roboty  ziemne  mogą być wykonywane  ręcznie  lub  mechanicznie  przy  użyciu 
dowolnego sprzętu przeznaczonego do wykonywania zamierzonych robót. Sprzęt 
wykorzystywany przez Wykonawcę powinien być sprawny technicznie i spełniać wymagania 
techniczne w zakresie BHP. 
 
4. TRANSPORT 
Materiały  z  wykopów  mogą  być  przewożone  dowolnymi   środkami  transportu 
dopuszczonymi  do  wykonywania  zamierzonych   robót.   Urobek  należy  umieścić 
równomiernie na całej powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed spadaniem lub 
przesuwaniem.  Wszelkie  zanieczyszczenia  lub  uszkodzenia  dróg  publicznych i dojazdów 
do terenu budowy Wykonawca będzie usuwał na bieżąco i na własny koszt. 
Wykonawca robót będący posiadaczem odpadów (wytwórca) zobowiązany jest posiadać 
stosowne pozwolenia na prowadzenie gospodarki odpadami w tym na ich transport (Ustawa 
z dnia 27.04.2001  r. o odpadach - Dz. U. nr 62 poz. 628 z późniejszymi zmianami). 
Środki transportu wykorzystywane przez Wykonawcę powinny być sprawne technicznie i 
spełniać wymagania techniczne w zakresie BHP oraz przepisów o ruchu drogowym. 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu oraz transportu podano w ST 1.0.0. „Wymagane 
ogólne”. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Wymagania ogólne 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST 1.0.0. „Wymagania ogólne” 
Wykonanie robót powinno być zgodne normami PN-B-06050:1999, PN-S-02205:1998 i BN-
88/8932-02. 
 
5.2. Sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi 
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Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, należy sprawdzić zgodność rzędnych 
terenu z danymi podanymi w projekcie. W tym celu należy wykonać kontrolny pomiar 
sytuacyjno-wysokościowy. W trakcie realizacji wykopów konieczne jest kontrolowanie 
warunków gruntowych w nawiązaniu do badań geologicznych. W przypadku wystąpienia 
odmiennych warunków gruntowych od uwidocznionych w projekcie budowlanym Wykonawca 
powinien powiadomić o tym fakcie Inżyniera i Projektanta oraz wstrzymać prowadzenie robót, 
jeżeli dalsze ich prowadzenie może wpłynąć na bezpieczeństwo konstrukcji lub robót. Zgodę na 
wznowienie robót wydaje Inżyniera na wniosek Wykonawcy po przedłożeniu przez Wykonawcę: 
 opinii Projektanta co do sposobu dalszego prowadzenia robót oraz wprowadzenia 

ewentualnych zmian konstrukcyjnych, 
 skutków finansowych wynikających z wykonania dalszych robót w sposób i w 

zakresie odmiennym od pierwotnego. 
 
5.3. Roboty przygotowawcze 
Przed rozpoczęciem robót związanych z budową zaprojektowanych obiektów powinno być 
wykonane przygotowanie terenu pod budowę. 
Sposób wykonania, dojazd do obiektu powinien zawierać projekt organizacji robót 
opracowany przez Wykonawcę i zaakceptowany przez Inżyniera. 
Roboty ziemne związane z wykonywaniem wykopów należy poprzedzić wykonaniem 
przekopów kontrolnych w celu zlokalizowania infrastruktury podziemnej w rejonie 
powadzonych robót. Urządzenia usytuowane w najbliższym sąsiedztwie wykopów należy 
zabezpieczyć przed uszkodzeniem. Sposób zabezpieczenia powinien być zgodny z 
dokumentacją projektową, a jeżeli dokumentacja projektowa nie zawiera takiej informacji to 
sposób zabezpieczenia powinien być zaakceptowany przez Inżyniera. 
Przed rozpoczęciem i w trakcie wykonywania wykopów należy wykonywać pomiary 
geodezyjne związane z: 
 wyznaczeniem osi i ustawieniem kołków kierunkowych, 
 ustawieniem ław wysokościowych i reperów pomocniczych. 
 wyznaczeniem krawędzi i załamań wykopów, 
 niwelacją kontrolną robót ziemnych i dna wykopu, 
 pomiarem nachylenia skarp wykopu. 
 
5.4. Zasady wykonywania wykopów 
W trakcie prowadzenia prac budowlanych Wykonawca zobowiązany jest uwzględnić ochronę 
środowiska na obszarze prowadzonych prac, a w szczególności ochronę gleby i zieleni 
(Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska, Dz.U. z 2006 r. Nr 129, 
poz.902 ze zm.). 
Wykopy powinny być wykonane bez naruszenia naturalnej struktury gruntu poniżej 
projektowanego poziomu posadowienia. Warstwa gruntu o grubości 20 cm położona nad 
projektowanym poziomem posadowienia powinna być usunięta bezpośrednio przed 
wykonaniem fundamentu. 
Ściany wykopów należy tak ukształtować lub obudować, aby nie nastąpiło obsunięcie się 
gruntu. 
Technologia wykonywania wykopu musi umożliwiać jego odwodnienie w sposób zgodny ze 
zwyczajową praktyką inżynierską w całym okresie trwania robót ziemnych. 
Przyjęty sposób odwodnienia wykopu nie może powodować powstania w gruncie zjawisk 
niekorzystnych, np. takich jak: 
 wytworzenie głębokich lejów depresyjnych w gruntach zagrożonych sufozją,  
 „rozpompowanie" warstwy wodonośnej,  
 zmiana kierunków przepływu wód gruntowych,  
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 zwiększenie współczynnika filtracji gruntów. 
Wykonywanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się niwelety, aby 
umożliwić odpływ wód z wykopu. Wodę z wykopu należy odprowadzać poza teren robót. 
Należy przeciwdziałać powstawaniu zastoisk wody w wykopie oraz rozmywaniu skarp 
wykopu. 
W przypadku przegłębienia wykopu poniżej przewidzianego poziomu, a zwłaszcza poniżej 
poziomu projektowanego posadowienia wg dokumentacji projektowej, należy porozumieć 
się z Inżynierem celem podjęcia odpowiednich decyzji. 
 
5.5. Wykopy nieobudowane 
Wykopy nieobudowane można wykonywać do głębokości 4,00 m od poziomu terenu 
otaczającego wykop. 
Jeżeli w dokumentacji projektowej nie określono inaczej dopuszcza się stosowanie 
następujących bezpiecznych nachyleń skarp: 

 w gruntach spoistych (gliny, iły) o nachyleniu 2:1, 
 w gruntach mało spoistych i słabych gruntach spoistych o nachyleniu 1:1.25, 
 w gruntach niespoistych (piaski, żwiry, pospółki) o nachyleniu 1:1,5. 
 W wykopach ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu powinny być stosowane 

następujące zabezpieczenia: 
 w pasie terenu przylegającym do górnej krawędzi wykopu na szerokości równej 

3-krotnej głębokości wykopu powierzchnia powinna być wolna od nasypów 
i materiałów, oraz mieć spadki umożliwiające odpływ wód opadowych, 

 naruszenie stanu naturalnego skarpy jak np. rozmycie przez wody opadowe 
powinno być usuwane z zachowaniem bezpiecznych nachyleń, 

 stan skarp należy okresowo sprawdzać w zależności od występowania 
niekorzystnych czynników, 

 skarpy nasypu należy chronić przez ułożenie na nich geowłókniny lub czarnej 
folii budowlanej. 

 
5.6. Wykopy obudowane 
Konstrukcja umocnienia ścian wykopu powinna być taka, aby zabezpieczyć ściany wykopu 
przed obsuwaniem się. 
 
5.7. Wykopy w osłonie ścianek szczelnych 
Ścianki szczelne należy wykonywać zgodnie z dokumentacja projektowa i postanowieniami 
normy PN-EN 12063:2001. 
W czasie wbijania elementów ścianki szczelnej należy prowadzić dziennik wbijania, w 
którym należy zawrzeć: 
 ogólną charakterystykę urządzenia wbijającego ścianki szczelne, 
 szkic usytuowania elementów ścianki szczelnej, 
 dane odnośne zagłębienia elementów i ewentualnych trudności wynikłych podczas 

wbijania. 
Konstrukcja ścianek szczelnych powinna być taka, aby zabezpieczyć wykop przed 
napływem wody z zewnątrz, a ściany wykopu przed obsuwaniem się. 
W przypadku wykorzystania ścianek szczelnych jako elementów przyszłej konstrukcji 
muszą one spełniać wymagania założone w dokumentacji projektowej. 
 
5.8. Odwodnienie wykopów 
Wykonawca robót powinien wykonać urządzenia, które zapewnią odprowadzenie wód 
gruntowych i opadowych poza obszar wykopu. W tym celu, w zależności od warunków 
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gruntowych, może zastosować systemy igłofiltrów lub drenaż opaskowy ze studniami 
zbiorczymi z których woda będzie odpompowywana poza wykop. Niedopuszczalne jest 
pompowanie wody bezpośrednio z wykopu. Odprowadzenie wód do istniejących 
zbiorników naturalnych i urządzeń odwadniających musi być poprzedzone 
uzgodnieniami z odpowiednimi instytucjami. 
 
5.9. Tolerancje wykonywania wykopów 
Dopuszczalne odchyłki w wykonywaniu wykopów wynoszą: 
± 1 5 cm -   dla wymiarów wykopów w planie,  
± 2 cm   -   dla ostatecznej rzędnej dna wykopu,  
±10%  -   dla nachylenia skarp wykopów. 
 
510. Założenia projektowe 

Niwelacja terenu i wzmocnienie podłoża 

Projektuje się przeprowadzić niwelacje terenu w większym zakresie niż 
projektowano pierwotnie: obszar niwelacji i wysokość terenu npm. 
W związku z projektowanym podniesieniem poziomu nabrzeża z rzędnej średnio (+)0,40 
do rzędnej (+) 0,70 m npm, na większości działki  projektuje się niwelację terenu do 
rzędnej od (+) 0,70 do (+) 1,44 m npm w celu ograniczenia zalewania terenu przystani w 
okresach podwyższonych stanów wód powierzchniowych. Niwelację związaną ze 
wzmocnieniem podłoża należy wykonać w obrębie projektowanego nasypu. Na planszy 
zagospodarowania w obrębie głównego dojścia do nabrzeża zaznaczono granicę niwelacji 
na wzmocnionym podłożu. 
Aby uniknąć degradacji nasypu , którą mogą spowodować okresowe wahania poziomu 
wód kanału Łarpia projektuje się wykonanie nasypu o odpowiedno wzmocnionym 
uwarstwieniu i z zabezpieczeniami w postaci żelbetowych ścianek oporowych (gr. 15 
cm). Wzmocnienie nasypu wykonane będzie z warstwy recyklingu betonowego 
stabilizowanego mechanicznie i wzmocnionego geosiatką  o sztywnych węzłach 
(TENSAR SS20- jedna do dwóch warstw) oraz w zależności od funkcji terenu 
(utwardzone dojście, teren pod projektowanym budynkiem socjalno- biurowym, teren 
zielony) z warstwy pospółki z glebą (rozdzielone geowłókniną) lub samej pospółki lub w 
przypadku utwardzonych dojść - warstwą podbudowy z betonu B-15 i kostka betonową.  
Geosiatkę należy układać z zakładem bocznym umożliwiającym wykonanie rękawa 
kotwiącego wypełnionego również recyklingiem. Podłoże pod wzmocnienie geosiatkami 
należy korytować pasmem min. 1,0m szerszym na każdą stronę. 
Ze względu na sposób użytkowania oraz utwardzenia część nasypu projektuje się 
dodatkowo zabezpieczyć ciągłymi żelbetowymi ściankami oporowymi wykonanymi na 
budowie (gr. 15 cm). Ścianki oporowe projektuje się posadowić na rzędnej (+)0,40m 
npm. Rzędną góry ścianek oporowych generalnie projektuje się na (+)1,40m npm. Ze 
względu na położenie, wysokość ścianek oporowych projektuje się miejscowo obniżać 
(np. połączenie ciągów komunikacyjnych). Na etapie wykonywania ścianek oporowych i 
wzmocnienia podłoża pod nasyp należy wykonać przepusty instalacyjne przez elementy 
konstrukcyjne oraz ułożyć rury przepustowe. Szczegóły konstrukcji i posadowienia 
żelbetowych ścianek oporowych zawarto w PB konstrukcji. 

Aby ciągi komunikacyjne w obrębie nasypu zabezpieczyć przed rozmyciem projektuje się 
wykonać ich obrzeża również z prefabrykowanych elementów palisadowych łączonych na 
zakładkę (konstrukcja na tzw. pióro/wpust uniemożliwi „klawiszowanie” elementów 
obrzeży palisadowych). W miejscach większych różnic poziomów pomiędzy ciągiem 
komunikacyjnym, a terenem nieutwardzonym należy stosować elementy palisadowe o 
zmiennej wysokości ( 40 –100 cm) w zależności od różnicy wysokości w terenie 
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(zagłębienie elementów ok. ½ jego wysokości). Aby utrzymać płynne (na jednym 
poziomie)przejście pomiędzy żwirowymi ciągami komunikacyjnymi, a nawierzchnią z 
desek Relumat na ich styku należy wykonać ściankę oporową z desek Relumat (pióro/ 
wpust).  
 
Projektowany budynek socjalno- biurowy projektuje się posadowić na nasypie. Rzędną 
góry fundamentów projektuje się na wys. (+)1,23m npm. Nasyp w obszarze posadowienia 
budynku i punktu mycia naczyń projektuje się zabezpieczyć ściankami oporowymi.  
Teren wokół budynku, przy ściankach oporowych w odległości min. 1 m od ścian 
fundamentowych należy wyprofilować, tak żeby nie pomniejszyć (strefa przemarzania) 
zakładanej głębokości posadowienia fundamentów budynku. W przypadku braku 
możliwości wykonania łagodnej niwelacji terenu w postaci skarp można zastosować 
niwelację schodkową (poza ciągami komunikacyjnymi) stosując jako materiał oporowy 
palisady betonowe.  
Ponieważ projektowany budynek ma być dostępny dla osób niepełnosprawnych, teren 
przed budynkiem w obszarze wejścia do budynku należy wyprofilować w sposób 
umożliwiający dostęp do budynku osobom poruszającym się na wózku inwalidzkim 
(maks. 2 cm poniżej poziomu posad. Przyziemia = 1,37 m npm). Od frontu budynku nasyp 
projektuje się oddzielić od budynku opornikami drogowymi (szczegóły podano w części 
rysunkowej opracowania).  
Zniwelowany teren pokryty ziemią roślinną należy obsiać trawą i wykonać nasadzenia 
zieleni średniej o systemie korzeniowym wzmacniającym nasypy. 
Niwelację terenu należy wykonać zgodnie z wytycznymi zawartymi na planszy projektu 
zagospodarowania terenu. Szczegóły lokalizacji ścianek oporowych i wzmocnienia 
podłoża zawarto w części rysunkowej PB architektury i PB konstrukcji 
 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Wymagania dla robót ziemnych związanych z wykonaniem wykopów podano w punkcie 
5. Sprawdzenie jakościowe i odbiór robót ziemnych powinny być wykonane zgodnie z 
normami wyszczególnionymi w pkt. 10. 
Sprawdzenie i kontrola w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu powinny obejmować: 
 sprawdzenie zgodność wykonania robót z dokumentacją, 
 kontrolę prawidłowość wytyczenie robót w terenie, 
 sprawdzenie przygotowania terenu, 
 kontrolę rodzaju i stanu gruntu w podłożu, 
 sprawdzenie wymiarów wykopów, 
 sprawdzenie zabezpieczenia i odwodnienia wykopów. 
Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika Budowy. 
Ogólne wymagania dotyczące  kontroli jakości  robót podano  w  ST 1.0.0. „Wymagania 
ogólne”. 
 
 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w ST 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
Jednostką obmiarową jest m3 (metr sześcienny) wykonanych wykopów. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
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Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST 1.0.0. „Wymagania ogólne”. 
Roboty ziemne związane z wykonaniem wykopów uznaje się za wykonane zgodnie z 
dokumentacją projektową, niniejszą SST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i 
badania z zachowaniem tolerancji podanych w dokumentacji projektowej lub w punktach 5 i 6 
niniejszej SST dały wyniki pozytywne. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Ogólne   wymagania   dotyczące   podstawy   płatności   podano   w   ST 1.0.0. „Wymagania 
ogólne”. 
Podstawę płatności stanowi cena wykonania 1 m3 wykopów w gruncie, w stanie rodzimym. 
Cena jednostkowa obejmuje: 
 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
 oznakowanie robót, 
 wyznaczenie zarysu wykopu, 
 wykonanie umocnienia ścian wykopu przez wbicie lub wibrowanie ścianek 

szczelnych wraz z wykonaniem elementów usztywniających i rozpierających oraz 
ich obcięciem lub wyciągnięciem, 

 wykonanie umocnienia ścian wykopu palami szalunkowymi lub innymi elementami 
do umocnienia ścian wykopów wraz z elementami usztywniającymi i rozpierającym 
oraz ich wyciągnięciem, 

 odspojenie gruntu ze złożeniem na odkład lub załadowaniem na samochody 
i odwiezieniem na miejsce odwożenia mas ziemnych, 

 odwodnienie wykopu, 
 utrzymanie wykopu, 
 przeprowadzenie niezbędnych pomiarów i badań wymaganych SST lub zleconych 

przez Inżyniera, 
 wykonanie, a następnie rozebranie dróg dojazdowych, 
 oczyszczenie i uporządkowanie terenu robót. 
 
 
10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1.  Polskie Normy 
 PN-86/B-02480 - Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów. 
 PN-B-04452:2002 - Geotechnika. Badania polowe. 
 PN-88/B-04481 - Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 
 PN-B-06050:1999 - Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 
 PN-S-02205:1998 - Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
 PN-EN 12063:2001 - Wykonawstwo specjalnych robót geotechnicznych. Ścianki szczelne. 
 PN-EN 10248-1:1999 - Grodzice walcowane na gorąco ze stali niestopowych. 

Technicznewarunki dostawy. 
 PN-EN 12048-2:1999 - Grodzice walcowane na gorąco ze stali niestopowych. Tolerancje 

kształtu i wymiarów. 
 PN-EN 10249-1:2000 - Grodzice kształtowane na zimno ze stali niestopowych. 

Techniczne warunki dostawy. 
 PN-EN 10249-2:2000 - Grodzice kształtowane na zimno ze stali niestopowych. Tolerancje 

kształtu i wymiarów. 
 PN-EN 13252:2002 - Geotekstylia i wyroby pokrewne. Właściwości wymagane w 

odniesieniu do wyrobów stosowanych w systemach drenarskich. 
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 PN-B-11111:1996 - Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. 
Żwir i mieszanka. 

 
 
10.2. Inne dokumenty 
 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity: 

Dz. U. z 2006 r. Nr 156, poz. 1118 ze zm.), 
 Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r., Nr 92. poz. 

881), 
 Ustawie z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2002  r.,  Nr 

166,  poz.1360,  z późniejszymi zmianami), 
 Ustawa z dnia 27.04.2001 r. o odpadach (Dz. U. z 2001 r. Nr 62, poz. 628; z 

późniejszymi zmianami), 
 Ustawa z dnia 27.04.2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz.  U. z 2001   r.  Nr 62, poz. 

627; z późniejszymi zmianami). 
 
 
 
 
 
 

 


